Bayerischer Landtag Landtagsamt Maximilianeum 81627 Miinchen
Herrn
Harry Scheuenstuhl, MdLL

Hohenlohestr. 7
91452 Wilhermsdorf

Schriftliche Anfrage vom 30.06.14,
eingegangen am 04.07.14; :
betreffend: ,,Zustand des bayerischen Kanalnetzes - Sanierungsbedarf*

Sehr geehrter Herr Abgeordneter,
Thre oben bezeichnete Schriftliche Anfrage wurde vom
Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz

mit Schreiben vom 29.07.14/31.07.14 beantwortet.

Beiliegend erhalten Sie einen Abdruck des Antwortschreibens zur gefilligen

Kenntnisnahme (Drucklegung auf 17/2833).
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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Scheuenstuhl (SPD)
betreffend Zustand des bayerischen Kanalnetzes - Sanierungsbedarf

Anlagen:
3 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geeh‘rte Frau Prasidentin,
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie beurteilt die Staatsregierung den Zustand des ffentlichen, sowie pri-

vaten Kanalnetzes in Bayern?

Nach einer Studie aus dem Jahr 2008 liegt bei 15,7 % der &ffentlichen Ab-
wasserkanéle Bayerns ein kurz- bis mittelfristiger Sanierungsbedarf vor. Die
Kosten dafiir wurden auf mindestens 3,6 Milliarden Euro geschatzt. Derzeit
wird der Zustand der 6ffentlichen Kanale erneut erhoben (2014). Erste Er-
gebnisse der neuerlichen Erhebung zeigen, dass der Anteil des kurz- bis mit-
telfristigen Sanierungsbedarfs an der Gesamtnetzlange nahezu unverandert
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ist. Da seit 2008 die Kanalnetzlangen angewachsen und die Baupreise gestiegen

sind, ist heute jedoch von héheren anstehenden Sanierungskosten auszugehen.

Die Ergebnisse der Studien zum Kanalzustand, Kennzahlen aus dem Projekt
Benchmarking Abwasser Bayern und Erfahrungen aus der Vorlagepflicht von Kanal-
netzjahresberichten nach der Verordnung zur Eigeni]berwachung von Wasserver-
sorgungs- und Abwasseranilagen geben Hinweise darauf, dass durch die Einrich-
tungstrager noch zu wenig fiir den Werterhalt ihrer Anlagen getan wird. Nicht selten
fehlt noch eine ausreichende Bestandserhebung und Zustandsbewertung. Diese sind
aber Voraussetzung fir ein angemessenes, gezieltes Vorgehen bei der Sanierung
und Erneuerung von Abwasserinfrastrukturen und sollten daher nicht nur als gesetz-

liche Pflicht verstanden werden sondern im Eigeninteresse des Einrichtungstragers
liegen.

Der Riickstand bei der Kanalsanierung und -erneuerung kann und muss mittelfristig
aufgeholt werden. Schadhafte Kanale sind ein Risiko fiir die Gesundheit der Birge-
rinnen und Blirger, firr die Ortshygiene und fiir die Umwélt. Die derzeitigén Sanie-
rungs- und Erneuerungsraten bedeuten zudem einen zunehmenden Verlust des An-
Iagevermégens, fur dessen Errichtung die Kommunen und die Gebiihrenzahler bis-
her mehr als 34 Milliarden Euro investiert haben. Eine rechtzeitige Sanierung der
Kanale ist kostenglinstiger als eine unaufschiebbare Erneuerung, die dann eintritt,

wenn nicht behobene Schaden zu einem Versagen des Kanals fiihren.

Uber den Zustand privater Abwasserkanale liegen staatlichen Stellen keine Informa-
tionen vor. Es wird jedoch davon ausgegangen, dass hier ein eher noch grélerer
Sanierungsbedarf besteht.

2. Wieso unterstiitzt die staatliche Férderung lediglich den Erstanschluss/Bau eines

Abwasserkanales, nicht jedoch eine dringend bénb’tigte Sanierung?

Der Freistaat Bayérn hat die Kommunen bei der erstmaligen Errichtung von Abwas-
seranlagen Uber mehr als sechs Jahrzehnte mit insgesamt rund 8,8 Mrd. € unter-
stltzt. Mit dieser Anschubfinanzierung sollten die Kommunen grundsatzlich in der
Lage sein, die Kanalnetze aus dem laufenden Geblhrenaufkommen und ggfs. liber

Verbesserungsbeitrage mit fur die Biirgerinnen und Biirger zumutbaren Preisen zu
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betreiben und zu erhalten. Die Abwasserentsorgung ist als kostenrechnende Einheit
zu betreiben, d.h. alle zur Herstellung, zum Betrieb und zur Erhaltung der Abwasser-
anlagen notwéndigen Aufwendungen sind lber kostendeckende Preise auf die An-
schlussnehmer umzulegen (Kommunalabgabengesetz). Seit dem Jahr 2000 ist auch
die Bildung von Ruicklagen zulassig. Rucklagen kdnnen Gebiihrenerhhungen infol-
ge von Sanierungs- und Erneuerungsarbeiten abfedern. Méglichkeiten zur Riickla-

genbildung wurden durch Anderung des Kommunalabgabengesetzes im Jahr 2013
noch erweitert.

Vor dem Hintergrundvnotwendiger Einsparungen wurden im Jahr 2004 ~Eckpunkte
zur kiinftigen Wasser- und Abwasserférderung” beschlossen und auf dieser Grund-
lage die Férderrichtlinien fir Zuwendungen zu wasserwirtschaftliéhen Vorhaben in
Abstimmung unter anderem mit den kommunalen Spitzenverbanden entsprechend
angepasst (RZWas 2005). Es wurde entschieden, SanierungsmafRnahmen kiinftig

nicht mehr zu férdern und die Férderung auf die ErsterschlieBung zu beschranken.

Eine generelle Wiederaufnahme der Férderung von SanierungsmaRnahmen wurde
in den zurtickliegenden Jahren immer wieder gefordert, fand im Bayerischen Landtag
jedoch bisher keine Mehrheit. Eine Rolle spielen in diesem Zusammenhang die im
Vergleich zu den anderen Bundeslandern im Mittel moderaten bayerischen Abwas-
serpreise. Es ist jedoch nicht auszuschlieRen, dass Hartefalle auftreten, die zu einer
unzumutbaren Belastung von Gebietskdrperschaften und von Birgerinnen und Biir-
gern fiihren. Daher hat der Bayerische Landtag am 26.6.2014 die Staatsregierung
mit Beschluss aufgefordert, zu priifen und ehtsprechend zu berichten, auf welche Art
der Staat in diesen Fallen Unterstiitzung gewahren kann. Dieser Bericht wird nach
der Sommerpause erstattet.

3. Wie hoch war der Mitteleinsatz fiir die Férderung von Abwasseranlagen der 6ffent-
lichen Entsorgung (RZWas 2000 sowie RZ Was 2005) und wie hoch ist der Mittelein-
satz (RWas 2013) aktuell (Darstellung von RZWas 2000, 2005 und 2013 Jeweils ge-
trennt)?

Es werden jahrliche Férderprogramme aufgestellt. Fiir die im Forderprogramm gelis-

teten Bauvorhaben werden auf Antrag mittels Férderbescheid staatliche Fordermittel




-4-

in einer Hohe in Aussicht gestellt, die sich aus den zum Bescheidszeitpunkt gelten-
den Richtlinien fiir Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas)
ergibt. Fir zahlreiche Bauvorhaben steht die Vorlage von Verwendungsnachweisen
noch aus, daher wird im Folgenden auf die Hohe der Férderprogramme abgestelit.
Die Hbhe des staatlichen Mitteleinsatzes weicht erfahrungsgeman nur géringﬁjgig
von der Hohe der Forderprogramme ab.

In den Jahren 2001 bis 2005 wurden {ber die Forderprogramme staatliche Mittel in
Hohe von insgesamt 880 Mio. € eingeplant (RZWas 2000). Nimmt man das Férder-
programm 2000 hinzu, das ein Ubergangsprogramm RZWas 1991 zu 2000 beinhal-
tete, sind es insgesamt 1,184 Mrd. € (Ubergangsregelung in RZWas 2000). In den
Jahren 2006 bis 2012 wurden tiber die Férderprogramme staatliche Mittel in Hohe
von 753 Mio. € eingeplant (RZWas 2005). In den Jahren 2013 und 2014 waren es 42
Mio. € (RZWas 2013). Damit wurden seit 2001 1,675 Mrd. € und unter Beriicksichti-
gung des Férderprogramms 2000 1,979 Mrd. € an staatlichen Zuwendungen in den

Forderprogrammen fiir Abwasseranlagen bereitgestellt.

In den letzten Jahren ist es sogar gelungen, dass weder ein Antragsstau noch ein

Férderstau aufgetreten ist.

Mit freundlichen GriiRen




